

智驾通未来 古村蕴新篇

松阳·苏州智慧交通与文旅产业招商推介会举办

最近的松阳有点“热”。

产业招引热。12月21日,松阳县委书记梁海刚带队在苏州开展智慧交通与文旅产业招商推介会。今年以来,松阳已先后在广州、上海、成都等地召开了产业招商推介会。

文旅发展热。继在松阳取景的网剧《狙击蝴蝶》热播后,由宋佳、高伟光领衔主演的女性励志传奇剧《芳名三九》,近日在松阳后畲村进行拍摄。

松阳,位于浙江省西南部,是一个有着1800多年历史的桃源胜地。在这里,绿水青山与古村老屋相伴相生,农耕传统与现代文明交相辉映。它一手握着传统,一手牵着未来,是一座既古老又年轻的县城。

▶ 智慧赋能产业提速

“古今交融的松阳,是韵味悠长的古典理想乡。”正如松阳县委书记梁海刚在

推介会上所言,来到松阳,就抵达了诗与远方的最佳目的地,焕新前行的松阳,是活力澎湃的未来智慧城,“选择松阳,就加入了智慧交通产业发展的最佳快车道”。

当前,松阳肩负着省级智慧交通产业发展和省级现代化交通产业集群“双首批”“双试点”建设任务。目前松阳共集聚行业相关企业184家,三年间企业数年均增长20.8%,规上企业年均增长37.7%,综合交通产业稳步成熟,逐步集群成链。

2025年,松阳产业发展更是按下“加速键”,1—10月产值达75.43亿元,同比增長49.43%,今年预计突破百亿元产值。

此外,松阳创新实施“资源变产业,试点引项目”发展战略,推动智慧交通产业从“落地生根”到“开花结果”。市民会在城市的各个角落与无人观光小巴、无人物流车、无人清扫车等智能化设备不期而遇,游客会在智慧灯杆的无声辅助下畅行一条条通

景公路,而云端民宿也被“无人机+客货邮+”的模式插上幸福发展的“智慧羽翼”。

近年来,松阳通过将智慧交通与生态工业、旅游业、服务业深度融合,走出了一条具有山区特色的共富之路。

▶ 古韵流淌活态传承

如果智慧交通是区域发展的“先行官”,那么文旅融合就是美好生活的“诠释者”。

“松阳,可以让人感受到时间是如何缓慢流淌的。”松阳县文广旅体局旅游发展中心主任黄莺歌在推介会现场描绘出了松阳全域旅游、文旅底蕴与产业融合发展的动人画卷。在她看来,步入松阳古城,便是走进了一幅活态的历史画卷。

松阳古城是松阳商业文明的摇篮,自唐以来一直是繁华中心。打铁、钉秤、裁缝、制蓑衣、弹棉花等传统商铺敞开大门,浓郁的市井生活气息从每道门缝里生长

而出,被誉为“活着的清明上河图”。

在松阳,最动人的风光,还要看松阳的古村落。松阳被《中国国家地理》杂志誉为“最后的江南秘境”,拥有78个国家级传统村落,是中国传统村落数量最多、保留最完好的地区之一。随便一个村子走进去,都能读懂松阳千年乡土。

杨家堂村依山而建的古民居错落有致,30余幢清代古建筑在阳光下闪闪发光,俗称“金色的小布达拉宫”。陈家铺村是一座悬于峭壁上的崖居式传统古村落,这里不仅有古老的祠堂、社庙、老屋,也有现代的咖啡馆、民宿、文创商店,还有悬崖上最美的书店——先锋书店。

根还扎在旧土,枝已发出新芽。松阳的一切,以一种微小的方式透露出精神价值与商业潜力。松阳也正以开放的姿态,期待更多的人共同激活这片“最后的江南秘境”的无限可能。本报记者 吕倩雯

乡村文旅再添金名片
二十四节气「动」起来

台州

冬日的浙东乡村,晨雾裹着清寒未散,台州黄岩上垟乡的红树林凝起薄白霜痕。

目前出炉的“二十四节气电子动态明信片”,将静态的乡村风景转化为融合时节、气候与物候的流动影像,让乡村文化“活”在屏幕上。这是上垟乡推行“科技+非遗”融合模式、探索文化特派员助力乡村振兴的生动实践。未来,明信片还将融入“上垟丰物”特色农产品,如富硒大米、红芽芋头、粉木耳等,借助旅游热度拓宽销售渠道,实现品牌增值,进一步激发村民参与热情,推动文化与经济双向赋能。

本报记者 毛丽君 文 通讯员 董柯 摄



《苏超黑马 冠军泰州》新书首发

程的泰州队助理教练黄开元,道出了球队在淬炼中成长的艰辛与信念。

苏超冠军奖杯及图书整体美学设计者、南京艺术学院教授何方,从设计哲学角度阐释了冠军奖杯的诞生历程,以及本书的创意密码。托举着奖杯顶部那颗足球的杯体,由十三股金线缠绕组成,象征苏超十三个城市球队的凝结,和那些

同呼吸、共命运的足球时刻。

江苏省作家协会副主席祁智则从人文视角升华了赛事意义。他认为,泰州队的胜利绝非偶然,它是泰州深厚人文底蕴——从白马庙传承而来的勇毅与开创,“三个不相信”的执着信念,“三水”文化所孕育的勇气、灵气与硬气,在新时代的集中迸发。本报记者 唐闻宜

在分享环节,跟随球队走过苏超历

破壁垒 通补贴 养老服务跨域享

长三角一体化示范区试点启动养老补贴异地结算

“家在青浦,想送老人去吴江的养老院,补贴能直接用吗?”“嘉善老人入住青浦养老机构,补贴结算会不会很麻烦?”如今,这些跨区域养老补贴结算难题,在长三角生态绿色一体化发展示范区有了明确的解决方案。

近日,示范区执委会联合沪苏浙两省一市民政、财政部门共同制定印发《长三角生态绿色一体化发展示范区养老服务补贴异地结算试点实施方案》(简称“实施方案”)。实施方案聚焦困难老年群体跨区域机构住养的核心诉求,通过打破地域壁垒、优化结算流程,让示范区内有实际需要的老人跨域享受相应服务。

实施方案覆盖示范区上海市青浦区、江苏省苏州市吴江区、浙江省嘉兴市嘉善县“两区一县”的困难老年群体。想要享受这一政策红利,需同时满足三项条件:一是户籍与实际居住地均在两区

一县范围内;二是经能力等级评估达到机构照护等级标准;三是实际异地入住符合要求的养老服务机构。其中,“困难老年群体”身份需严格按照本人户籍所在地相关规定认定。

在补贴形式上,采用“服务兑换”模式,不直接发放现金,由入住的养老服务机构根据补贴额度提供相应照护服务,确保补贴全部用在老人照护上。在服务周期上,异地养老单次服务时长不低于1个月,保障照护的连续性。在补贴标准上,执行补贴对象“户籍所在地”政策,避免因区域差异影响补贴待遇。

针对部分老人缺少能力等级评估结果的情况,实施方案也给出了解决方案:由户籍地民政部门依据《示范区老年人能力评估等级转换表》确认补贴额度,省去老人重复评估的麻烦。

为让老人和家属少跑腿,实施方案

制定了“线上线下双渠道申请、多部门协同审核、跨区域直接结算”的便捷流程。申请者可以线上通过补贴对象户籍所在地的网上政务服务平台提交申请材料,也可以通过线下按户籍地要求准备材料后向本人实际居住地受理部门提交申请表。两区一县民政部门将建立信息推送机制,协同做好申请的服务和指导。

申请审核通过的老人自审核确认次月起可按月享受补贴。

该实施方案自印发之日起施行,有效期2年。若有政策细节疑问,可联系补贴对象户籍地或居住地的街道(乡镇)民政窗口,也可咨询示范区执委会相关部门。

此次养老补贴异地结算试点,是示范区打破行政壁垒、推进公共服务均等化的生动实践。随着试点的推进,将有更多困难老年群体享受到跨区域养老的便捷服务。本报记者 毛丽君

长三角发现游戏产业更多可能

江南水乡间,激战正酣。上周末,首届濮院电竞节在浙江桐乡举行,将20余项潮流IP、全球顶级俱乐部与选手,融汇于一场“电竞+古镇”的跨界盛宴。这正是长三角电竞活力的一瞥。

上周在上海举行的2025年度中国游戏产业年会上,上海推出支持游戏电竞产业发展的十条举措(简称“游戏沪十条”),重点围绕集聚区建设、精品创作、科技创新、文化出海、金融支撑等维度,为企业提供全周期服务,将优质资源精准投向产业发展的关键环节。

除了上海,长三角区域内其他省市同样在积极布局游戏产业,形成百花齐放的态势。

浙江省在推动游戏出海方面表现突出。2024年以来,源于中国经典名著《西游记》的国产3A游戏《黑神话:悟空》持续圈粉海内外。今年7月,由浙江省商务厅、浙江省委宣传部、浙江省文化广电和旅游厅等17部门联合印发的《关于支持游戏出海的若干措施》正式实施,提出20项具体举措,旨在推动游戏产业国际化发展,赋能数字贸易强省建设,加速中华优秀传统文化全球传播。

安徽省日前印发的《关于支持文化高质量发展的若干举措》,将动漫、游戏、电竞等新产业新业态纳入重点支持范围,对经认定的优秀原创动漫、精品游戏等给予最高50万元奖励。

长三角游戏电竞产业的协同发展,不仅体现在各地政策的呼应上,更有实质性的合作平台作为支撑。6月,长三角电竞产业一体化研究中心揭牌。该中心以上海电竞中心为核心,致力于推动长三角地区电竞人才、资源与产业的深度融合,助力行业发展。

从上海发布“全球电竞之都”的建设蓝图,到2022年电竞首次以正式竞赛项目身份亮相杭州亚运会,长三角游戏电竞产业的影响力已超越竞技本身。如今,一种更具活力的“电竞+”模式正在这里生根发芽,为区域发展注入新动能。游戏电竞产业不再孤立发展,而是与文化旅游、商业消费、体育赛事等领域深度融合,创造出新的商业模式和消费场景。

从线上比赛到线下产业集群,从单打独斗到跨省联动,游戏电竞产业正成长为串联长三角的一条坚实而创新的“数字纽带”,编织着区域融合发展的未来图景。

本报记者 黄佳琪